Věta bývá v učebnicích pro základní a střední školy nejčastěji definována jako slovní vyjádření jedné myšlenky. Má následující vlastnosti:
 Obsahuje vždy sloveso v určitém tvaru – přísudek (věty bez slovesa v určitém tvaru  nazýváme větné ekvivalenty). 
 Slova, která vytvoří větu, v ní mají většinou pevné místo a jejich gramatické tvary jsou určeny spojením s jinými slovy. 

V teoretické syntaxi bývá věta chápána jako jednotka jazykového systému, jejíž realizací v rovině promluvy je výpověď.

V současné školské praxi se na větu nejčastěji nahlíží jako na gramatickou strukturu tvořenou větnými členy a syntaktickými vztahy mezi nimi, kterými se větné členy spojují do skladebních dvojic. 
Převládá pojetí tzv. analytické (též „školské“, „tradiční“) syntaxe, podle které je centrem věty základní skladební dvojice – podmět a přísudek, větné členy základní, syntakticky rovnocenné, které nejsou závislé na jiném slově ve větě. Všechny ostatní větné členy jsou rozvíjející, tj. musejí být vždy závislé na jiném slově ve větě.
Příklad:

Moje sestra před týdnem koupila nový byt.
	Po			Přís
	sestra======== koupila		ZÁKLADNÍ SKLADEBNÍ DVOJICE

moje		před týdnem		byt
PkS		PU času		Pt
				nový
				PkS	

Větné členy v grafu na jednom řádku jsou syntakticky rovnocenné, navzájem spolu často nesouvisejí.

Základní skladební dvojice je však centrem věty z toho hlediska, že ji tvoří jediné větné členy, které nejsou závislé na členech jiných, tj. jediné členy syntakticky nezávislé.
Není to významové centrum věty: často základní skladební dvojice netvoří smysluplný celek, tj. často je významově neúplná.
Např. základní skladební dvojici sestra koupila k významové úplnosti chybí ještě jeden větný člen upřesňující, co koupila, tj. předmět ve 4. pádě.
Minimální část uvedené věty, která má význam, by tedy zněla: sestra koupila byt.
Jiné příklady:
Chlapec se opatrně dotkl kliky těžkých kovových dveří.
	minimální část, která má význam: chlapec se dotkl kliky.
My jsme Petrovi telefonovali ještě včera večer.
	minimální část, která má význam: my jsme Petrovi telefonovali
Moji rodiče už desátý rok bydlí na venkově.
	minimální část, která má význam: rodiče bydlí na venkově
Naše děti se celé odpoledne chovají strašně hlučně.
	minimální část, která má význam: děti se chovali hlučně

Ani v jedné z uvedených vět tedy netvoří tu minimální část, která má význam, pouze základní skladební dvojice. Přísudkem je vždy sloveso, jehož význam kromě podmětu vyžaduje ve větě přítomnost minimálně jednoho dalšího větného členu – předmětu, nebo příslovečného určení.
Nejmenší část věty, která má význam, se nazývá základová větná struktura (v učebnicích pro základní a střední školy se užívá termín základ věty). Tvoří ji přísudek a ty další větné členy, které přísudek svým významem vyžaduje, aby vytvořil smysluplnou větu. Bez těchto větných členů by věta byla gramaticky neúplná (též gramaticky defektní, agramatická). Nazývají se též větné člen základové/konstitutivní.
Základovou strukturu tedy tvoří přísudek a jeho základové/konstitutivní větné členy. Schopnost a zároveň potřeba přísudkového výrazu (nejčastěji slovesa) vázat na sebe větné členy, které jsou pro jeho význam a význam věty nepostradatelné, se nazývá valence. Základové/konstitutivní větné členy přísudku se nazývají též členy valenční, přísudek si pro ně vytváří valenční pozice.


Hlavní odlišnosti analytické syntaxe a syntaxe valenční
– v analytické syntaxi je základem/centrem věty základní skladební dvojice – podmět a přísudek, které jsou spojeny vztahem predikace; predikace je základní větotvorný vztah; odhlíží se od významové úplnosti základní skladební dvojice
x
ve valenční syntaxi je základem věty základová struktura, tj. přísudek a jeho konstitutivní/základové/valenční větné členy, tj. ty členy, které tvoří minimální část věty, která je významově úplná (která je smysluplná)

– analytická syntax rozlišuje základní větné členy a rozvíjející větné členy podle mluvnické závislosti, nikoliv podle významu; základní větné členy = podmět a přísudek jsou rovnocenné;
x
v syntaxi valenční je přísudek organizující centrum věty, jeho valenční členy jsou základové/konstitutivní, jejichž užití přísudek vyžaduje svým významem; bez nich nemá jeho užití smysl, resp. větě by byla bez nich neúplná; přísudek je jediným nezávislým členem věty, i základové členy jsou mu významově podřízeny, a to včetně podmětu, resp. přísudek rozhoduje o tom, zda vůbec bude mít podmět. 

Pouze v některých případech může být minimální částí věty, která má význam, jen základní skladební dvojice, např.:
Před naším domem již krásně rozkvetl šeřík.  
	minimální část, která má význam:  rozkvetl šeřík
Za těch několik let jejich syn pořádně vyrostl.
	minimální část, která má význam: syn vyrostl
Sídliště se za pár let rozšířilo o několik bytových domů.
	minimální část, která má význam: sídliště se rozšířilo

Základovým/konstitutivním/valenčním členem přísudku je vždy podmět, není-li věta jednočlenná.
Je-li ve větě předmět, je zpravidla vždy základovým/konstitutivním/valenčním členem.
Příslovečné určení nebo doplněk mohou být valenčním členem – záleží na druhu přísudkového slovesa.

[bookmark: _GoBack]A DŮLEŽITÉ UPOZORNĚNÍ:

Pro stavbu věty je nejdůležitější valence přísudkového slovesa, popř. jiných přísudkových výrazů, ovšem valence není pouze schopností slovesa.
Valenční schopnost může mít i přídavné jméno, např. zvyklý na pohodlí, plný jahod; nebo i podstatné jméno: hejno hus, zástup lidí.
Valencí přídavných jmen se budeme zabývat v případě, že půjde o přídavné jméno v přísudku. Valencí podstatných jmen se zabývat nebudeme.


DOPRUČENÍ K DALŠÍMU POSTUPU

Než přejdete k materiálu Valenční syntax, zkuste si vypracovat cvičení. Ze souborů „kompletace_vet“ a „valence_uvodni_cviceni“.

Pak se vraťte k úkolům z minulého týdne, kde jste tvořili příklady vět se slovesy s předmětem ve 2. pádě, ve 3. pádě apod. Budeme je potřebovat.
